

Программы начального обучения должны сочетать теоретические и практические аспекты организации службы пробации с учетом индивидуальных задач и функций. Эти программы должны включать вопросы, касающиеся наблюдения, толкования и прогнозирования поведения человека и общества.

Сотрудники службы пробации Великобритании могут получить профессиональное образование в университетах Хартфордшира, Мидлсекс, Кингстон и в других учебных заведениях в рамках прохождения курсов по криминологии, социологии, психологии и ювенальной юстиции.

Кроме основных образовательных программ сотрудники службы повышают свой образовательный уровень в рамках прохождения курсов по изучению и применению различных психологических, коррекционных программ и тренингов, например:

«Think First» («Сначала подумать») – программа по предотвращению правонарушений, нацеленная на работу с моделями мышления и поведения правонарушителей, в рамках которой правонарушители получают навыки решения проблем, самоуправления, умения избежать противоправных действий.

«One to One» («Лицом к лицу») – программа обучения навыкам решения проблем для изменения моделей поведения правонарушителя, а также его образа мыслей, установок и ценностей, связанных с противоправной деятельностью.

«ART» (Aggression Replacement Training) – тренинг по замещению агрессии нацелен на снижение ее уровня путем обучения социальным навыкам, приемам управления гневом и навыкам морального суждения.

«IDAP» (Integrated Domestic Abuse Programme) – интегрированная программа для лиц, обвиняемых в совершении насильственных действий в семье, – поэтапная программа для правонарушителей мужского пола, построенная на основе когнитивно-поведенческой психотерапии и нацеленная на работу с установками и убеждениями. На занятиях правонарушители учатся реализовывать стратегии поведения, не направленные на достижение контроля над другими людьми, а также повышают свою способность сочувствовать жертве. В программе предусмотрено проведение независимой оценки риска повторного правонарушения, обмен информацией между различными организациями и инстанциями, контакт правонарушителя с жертвой.

В Республике Беларусь уже давно ведется работа по оказанию помощи в социальной адаптации осужденным к наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от общества, а также лицам, освободившимся из мест лишения свободы. В данной работе принимает участие большое количество различных учреждений и ведомств, в связи с этим часто возникают вопросы правового регулирования, оказания определенных услуг данной категории лиц и взаимодействия учреждений и ведомств, участвующих в этом процессе.

Исследование опыта пробации зарубежных стран является весьма актуальным, так как позволяет использовать его при дальнейшем развитии службы пробации в Республике Беларусь.

УДК 343.8

Ю.А. Сурженко

ФАКТОРЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ВОЗНИКНОВЕНИЮ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Лишение свободы как вид уголовного наказания является одним из основных средств воздействия на преступников, и на сегодняшний день перспективы его замены на иной вид наказания просто не существует. Следуя международным тенденциям, Республика Беларусь идет по пути гуманизации уголовных наказаний и применения лишения свободы только к наиболее опасным преступникам, в отношении которых основная цель всего уголовного и уголовно-исполнительного законодательства – исправление – иным способом достигнута быть не может. Этот процесс способствует усилению криминальности и криминализации исправительных учреждений (ИУ).

В соответствии со ст.73 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь безопасность осужденных и персонала относится к одному из основных требований режима в ИУ. Как правило, безопасность осужденных и персонала ставится под угрозу вследствие возникновения различных противоправных деяний, т. е. совершения преступлений, наиболее опасными из которых являются массовые беспорядки, часто сопровождающиеся захватом заложников, групповыми побегами и убийствами. Следует отметить, что в большинстве случаев криминальным проявлениям со стороны осужденных способствуют упущения по различным направлениям деятельности ИУ. На наш взгляд, в целях серьезного противодействия массовым беспорядкам и их профилактики в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, необходимо знать эти факторы и вести целенаправленную планомерную работу по их выявлению и искоренению.

К основным факторам, способствующим возникновению массовых беспорядков в местах лишения свободы, относятся.

1. Проблемы в организации режима.

Именно режим в ИУ является тем основным средством, которое обеспечивает нормальное стабильное функционирование учреждения и исправление осужденных. На осложнение оперативной обстановки в исправительных колониях, тюрьмах и следственных изоляторах влияют прежде всего следующие факторы:

необеспечение выполнения осужденными правил внутреннего распорядка;

некачественно проводимые обыски и досмотры, в том числе посылок, передач, бандеролей, мелких пакетов, автотранспорта и т. д.;

недостатки в системе изоляции и организации надзора за поведением осужденных, т. е. абсолютно во всех местах нахождения осужденных должен быть обеспечен качественный контроль за их поведением, в том числе на производственных объектах, при проведении различных культурно-массовых и спортивных мероприятий и т. д.;

некачественная организация охраны осужденных;
неиспользование в организации охраны и надзора современных инженерных и технических средств, а также отсутствие контроля за надежностью этих средств;

формальное обследование территории ИУ на предмет выявления мест вероятного совершения побегов, а также отсутствие работы по их устранению, либо, если такое невозможно, постоянное качественное обследование таких мест;

несоблюдение установленного порядка технических осмотров камер штрафных изоляторов и помещений камерного типа;

отсутствие действующей системы по пресечению изготовления осужденными различных запрещенных к хранению и использованию предметов и веществ, в том числе эффективного контроля за работой осужденных на заточном оборудовании.

2. Проблемы в организации оперативно-розыскной деятельности (ОРД).

В соответствии со ст. 75 УИК в ИУ осуществляется ОРД, первоочередными задачами которой являются обеспечение личной безопасности осужденных и работников ИУ и иных лиц, а также выявление и предупреждение готовящихся преступлений и нарушений установленного порядка отбывания наказания. Следовательно ОРД является тем мощным средством, которое призвано обеспечить основное требование режима – безопасность осужденных и персонала ИУ. Как правило, в ОРД проявляются следующие недостатки:

отсутствие полной и достоверной информации о происходящих в среде осужденных негативных процессах и фактах;

неиспользование оперативными сотрудниками значимой криминологической информации, такой, как наличие судимости по статьям, связанным с организацией или участием в массовых беспорядках, противодействием сотрудникам органов внутренних дел, совершением преступлений в местах лишения свободы, а также информации об участии в групповых неповиновениях, имевших место в других ИУ;

отсутствие эффективного взаимодействия между структурными подразделениями внутри учреждения, между отдельными подразделениями органов внутренних дел и подразделениями различных правоохранительных ведомств.

3. Проблемы в организации воспитательной работы с осужденными.

Воспитательная работа является одним из основных средств исправительного воздействия на осужденных. Недостатки в ее организации приводят к усилению криминогенности ИУ, и, как следствие, увеличивается количество правонарушений, что в итоге приводит к росту количества преступлений. В данной сфере проявляются следующие серьезные недостатки:

воспитательная работа часто организуется без учета личностных и психологических особенностей осужденных;

недостаток взаимодействия с другими структурными подразделениями ИУ, что в итоге проявляется в неполном использовании их профессиональных возможностей;

отсутствие эффективного взаимодействия в этом направлении с государственными органами, подразделениями органов внутренних дел, образовательными и медицинскими учреждениями, общественными организациями и объединениями;

узконаправленное воздействие воспитательной работы, в которой нередко отсутствует профилактическая направленность.

4. Иные проблемы, которые проявляются в организации труда осужденных, медицинского и материально-бытового обеспечения ИУ, которые для осужденных имеют первостепенное жизненно важное значение. Сюда же можно отнести и проблемы, связанные с организацией устойчивого функционирования ИУ в экстремальных условиях, таких, какими, например, являются чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера.

На наш взгляд, перечисленные недостатки и упущения в работе являются основными причинами возникновения в исправительных колониях, тюрьмах и следственных изоляторах таких резонансных преступлений, как массовые беспорядки. Поэтому одной из главных и приоритетных задач всего руководящего состава мест лишения свободы является своевременное выявление и искоренение подобных фактов из деятельности структурных подразделений ИУ в целях организации устойчивого и стабильного функционирования всего ИУ.

УДК 343.8

К.С. Суховаров

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ РАБОТ

В истории развития России принудительные работы уже довольно широко применялись ранее. Так, в 1918 г. к принудительным работам было приговорено 3,8 % от всех осужденных. Еще в постановлении Совета рабочей и крестьянской обороны от 25 декабря 1918 г. «О дезертирстве» отмечалось, что к принудительным работам приговаривались укрыватели дезертиров сроком до пяти лет (п. 6). В соответствии с декретом ВЦИК от 15 апреля 1919 г. были созданы лагеря принудительных работ. Осужденные отбывали этот вид наказания в основном на крупных проектах, связанных со становлением и индустриализацией народного хозяйства.

Вносимые в Уголовный и Уголовно-исполнительный кодексы Российской Федерации изменения, как и всякое новое дело, могут иметь определенные недостатки, неточности, пробельность, упущения и т. п. На наш взгляд, уже само толкование названия данного вида наказания «принудительные работы», закрепленное в действующем УК и УИК РФ, совсем не созвучно с политикой государства, имеющего рыночную направленность своей экономики. Все возможные этапы неэффективности принудительного труда человечество уже испытало и не одно тысячелетие. В этом смысле белорусский вариант названия данного вида наказания «ограничение свободы» представляется более предпочтительным. И это не игра слов, а принципиально. Человек совершил преступление и ему частично по приговору суда ограничили свободу, вынуждая во